

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чистяковой Натальи Олеговны на тему «Глобальная конкурентоспособность регионов Сибири на основе развития интеграционных процессов: вопросы теории и методологии», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

В последние годы в научных кругах и среди практикующих консультантов усиливается интерес к анализу инструментария повышения конкурентоспособности регионов. Существующие научно-методологические подходы, используемые за рубежом, прежде всего, в странах ЕС, не могут быть использованы без должной адаптации к условиям регионов России, тем более Сибири, отличающихся большой площадью территории, пониженнной плотностью населения и деловой активности. Актуальность исследования соискателя, рассматривающего проблематику конкурентоспособности регионов Сибири, дополняется необходимостью научного обоснования действий, предусмотренных принятой в 2019 году Стратегии пространственного развития РФ.

Целью исследования Н.О. Чистяковой является формирование теоретико-методологической базы и разработка инструментов повышения глобальной конкурентоспособности регионов на основе развития интеграционных процессов. Из текста автореферата можно сделать вывод, что автору удалось успешно решить поставленные в диссертации задачи.

В работе заслуживает внимание типология пространственных моделей организации, расширение категориального аппарата исследования, выделение детерминант и ценностной доминанты конкурентоспособности. Предложена типология регионов, учитывающая факторы их конкурентоспособности и специфику ресурсного потенциала. Автором обоснована методология оценки глобальной конкурентоспособности, включающая в себя: модель управления макрорегиональной трансформацией, методики оценки локального ведущего

фактора, определения экономической специализации регионов и оценки комплементарного развития.

Содержание автореферата диссертации Н.О. Чистяковой характеризуется последовательным изложением результатов исследования. Апробация выводов и результатов проведена в организациях, деятельность которых предполагает реализацию макрорегионального и межотраслевого подхода за счет развития межрегиональной кооперации, что подтверждает практическую значимость исследования. По тематике работы опубликовано большое число статей в журналах, рекомендованных ВАК.

В качестве замечаний можно отметить следующее.

Во-первых, при оценке конкурентоспособности региона автор избегает указания на уровень децентрализации в те или иные годы, на полномочия, которыми обладают органы управления регионом. Влияют ли на конкурентоспособность такие факторы, как качество государственного (регионального) управления, наличие или отсутствие в регионе центров управления крупными хозяйствующими субъектами (например, в литературе широко описан случай перенесения из исследуемой Омской области штаб-квартиры значимой нефтяной компании), наличие регионального бренда и т.п.? Это важно, тем более сама соискатель констатирует увеличение роли подобных факторов в оценке конкурентоспособности.

Во-вторых, хотелось бы получить ответ на вопрос, что представляет собой конкурентоспособность макрорегиона, если он не является публично-правовым образованием, не несет единых направлений в развитии отдельных регионов. Как поменялась, например, конкурентоспособность Сибирского федерального округа после отделения от него двух субъектов федерации? Учитываются ли в работе тот факт, что та же Стратегия пространственного развития РФ подразумевает наличие двух макрорегионов на территории СФО?

Несмотря на высказанные замечания, на основе автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Чистяковой Натальи Олеговны на тему «Глобальная конкурентоспособность регионов Сибири на основе

развития интеграционных процессов: вопросы теории и методологии» соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Директор Центра региональной политики
Института прикладных экономических исследований
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
доктор экономических наук

› В.В. Климанов

119571 Москва,
проспект Вернадского, 82,
klimanov@ranepa.ru

25.05.2021



данную подпись В.В. Климанова
запечатано
документ специалист по кер-
чену Альшакирова Е.В. *Альшакирова Е.В.*